



稳增长 力促经济持续健康发展

发言席

薛志伟

科学发展引领转型

党的十八大代表、江苏泰州市委书记 张雷

去年以来，党中央、国务院审时度势、果断决策，作出了稳增长的重要部署。各地区、各部门先后出台一系列稳增长的政策措施，经济逐步企稳向好的态势越来越明显。

如今，对照党的十八大报告审视稳增长的政策基调，我们不难发现，稳增长是实现经济持续健康发展的必然要求，是贯彻落实科学发展观的积极举措，也是新形势下加快转变经济发展方式的战略选择。

十八大报告指出，到2020年实现全面建成小康社会的宏伟目标，国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番，这就必须确保一定的经济增长速度。没有适度稳定的经济增长，全面建成小康社会的

目标难以实现。

稳增长不等于发展。坚持发展是硬道理的本质要求是坚持科学发展，因此，稳增长的政策措施还要以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，否则就会背离科学发展观的要求，回到过去单纯追求经济增长速度的老路。要实现全面建成小康社会的目标，需要转变经济发展方式取得重大进展基础上的稳增长，更需要发展平衡性、协调性、可持续性明显增强基础上的稳增长。从实施效果来看，稳增长的政策部署符合科学发展观的要求，是新形势下加快转变发展方式正确的战略选择。

稳增长，不是片面追求过高的经济增

长速度。从国家统计局公布的经济数据看，GDP虽然已经连续7个季度增幅回落，但回落幅度在逐步收窄。今年一季度增长8.1%，二季度增长7.6%，三季度增长7.4%，三季度比二季度只回落了0.2个百分点，而且前三季度7.7%的增速也在年初确定的目标范围内。

稳增长，扩大了消费需求，还稳定了外贸出口。过去过度依赖出口、投资拉动的需求结构发生了很大变化，消费、投资、出口三驾马车更趋协调，内需已经成为拉动经济增长的主要力量。今年前三季度，内需拉动作用达到105.5%，其中消费占到了55%，投资为50.5%，消费拉动发挥的作用已经超过了投资。

在保持适当速度的基础上，稳增长着力点是转变经济发展方式，追求的是有效益、讲质量的增长，是全面协调可持续的增长，是物价稳定、民生改善的增长。因此，宏观调控一方面更加注重有保有压，坚决淘汰大量过剩和落后产能；另一方面大力支持和鼓励战略性新兴产业发展，加大第三产业支持力度，进一步巩固农业基础，着力解决区域不平衡、城乡不协调、收入差距大等问题。

正如国家发展改革委主任张平代表日前所言，对于我们这样一个有13亿多人口的大国来说，保持一定的经济增长是完全必要的。我们还要进一步贯彻落实好中央提出的各项方针政策，力促经济持续健康发展。

在开放中先行先试

访宁夏中卫市委书记马廷礼代表

本报记者 薛志伟 拓兆兵 许凌

党的十八大报告指出，以经济建设为中心是兴国之要，发展仍是解决我国所有问题的关键。只有推动经济持续健康发展，才能筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定的物质基础。党的十八大代表、宁夏中卫市委书记马廷礼坚定地说，贯彻落实党的十八大精神，中卫市要紧抓国家批准建立宁夏内陆开放型经济试验区的重大战略机遇，从新的起点出发，乘势而上，实现科学发展。

马廷礼代表认为，中卫要围绕三大目标，即建设宁夏旅游示范区、国际化沙漠旅游目的地、中国西部独具特色休闲旅游度假城市。此外，还要实现四个转变，即由随意开发向规划引导转变、由资源战略向品牌战略转变、由景区时代向目的地城市转变、由特色产业向支柱产业转变，真正把旅游产业打造成中卫战略性新兴产业和群众增收致富的幸福产业。

他还认为，要着眼于建设宁东西区，加速外煤进宁通道建设，优化发展能源化工产业，加快发展战略性新兴产业，大力推进产业结构优化升级，积极争取将规划建设中的甘塘地区、中卫工业园区、中宁工业园区作为宁东的资源加工区，积极承接产业转移，集中精力将中卫建成新的能源化工产业集聚示范区。

马廷礼代表说：中卫要在党的十八大精神指引下，在内陆开放型试验区建设中先行先试、攻坚克难，实现经济持续健康发展。今后，中卫市要以宜居、休闲、生态美为目标，加快完善城市基础设施，增强服务功能，提升城市品位，全力建设沙漠水城、花儿杞乡、休闲中卫。要以生态移民工程和海原厚德慈善产业园区为载体，加大扶贫攻坚力度，大力发展慈善事业，使发展成果由人民共享。



上图 11月11日，贵州代表团全体会议结束后，宋璇涛代表（左）、孙永春代表进一步交流体会。 本报记者 李景录摄

左图 黑龙江代表团举行全体会议，韩贵清代表（右）就加快发展现代农业等主题积极发言。 本报记者 李景录摄

抢抓机遇 加快调整

访冀中能源党委书记、董事长王社平代表

本报记者 雷汉发

能源企业要紧紧抓住机遇，大力推进产业结构和产品结构优化调整。党的十八大代表、冀中能源党委书记、董事长王社平对记者说。

党的十八大报告提出，要推动能源生产和消费革

命，支持节能低碳产业和新能源、可再生能源发展，确保国家能源安全。王社平代表对此深有感触，近年来冀中能源集团通过强化内部管理，狠抓企业优势资源整合，生产经营取得了长足的进展，去年成功跻身世界

500强。

在国际金融危机的持续影响下，我国能源行业也受到影响，原煤等产品价格降幅明显。王社平代表说，冀中能源集团将困难看成战略机遇，采取多种措施力促企业稳中求进。首先，加大品种煤生产力度，保持生产总量，今年前10月，原煤产量完成9694万吨，同比增长1255万吨。其次，大力调整产品结构，实施精煤战略，今年洗精煤产量已经达到3000万吨，对企业煤炭产业利润的贡献率达到了80%。最后，加快企业转型升级步伐，加大煤化工、煤电、现代物流、装备制造等4个特色产业集群建设。

代表一席谈

闯出转型新路径

山西晋城市委书记 张九萍

贯彻落实党的十八大精神，山西晋城要加快以煤为基、多元发展的步伐，加大招商引资、项目建设力度，努力在资源型城市转型中闯出新路。党的十八大报告提出，以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，是关系我国发展全局的战略选择。对于晋城而言，我们以煤为基重在提质，要努力提高矿井规模化、集约化、现代化水平，推动煤炭资源综合利用；要以循环经济为路径，加快煤转化、煤转电、煤制油、煤建材发展步伐，努力建成山西乃至全国重要的煤化工基地和煤层气开发利用基地。

多元发展重在提速，要大力发展高新技术、装备制造、文化旅游、现代服务等新兴产业，努力做到煤与非煤整体联动、地下一体开发，加快形成多元新型绿色支柱产业体系；要牢牢抓住项目建设这个引擎，努力实现经济发展由遍地开花向集聚集约转变、由要素驱动向创新驱动转变、由资源依赖向科技依托转变。

改革创新重在提效，要积极转变政府职能、创新体制机制、创优发展环境、提高办事效率，在先行先试、敢行敢试、快行快试中走在前列。招商引资重在提量，要深化与长三角、珠三角、环渤海等区域合作，积极参加一批层次高、商机大、带动强的会展活动，使更多的资金、技术、人才流向晋城。

惠民利民重在提气，要大力实施教育优先发展和医疗提质两大工程。加快启动以清洁能源普及、垃圾处理为主要内容的农村清洁工程，力争使村村户户面貌大的改观。（本报记者 刘存瑞 李哲整理）

中原崛起勇争先

河南济源市委书记 何雄

中原经济区上升为国家战略后，河南济源紧密结合自身发展实际，确立了持续求进、力求先行的基调和 发展求特色、建设出精品、创新当尖兵 的要求。目前，这一思路在全市上下已经形成了广泛共识。

党的十八大报告提出，必须以改善需求结构、优化产业结构、促进区域协调发展、推进城镇化为重点，着力解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题。这对于河南省最年轻的省辖市济源而言意义重大。

济源把 调结构、促转型 作为转变发展方式的重中之重来抓，坚持 传统产业做长做强、新兴产业招大引强、全力发展现代服务业 的发展理念，着力抓项目、抓招商，高标准规划建设了虎岭、玉川两个省级产业集聚区和省级高新技术产业开发

蓝色经济 正发力

山东日照市委书记 杨军

10月30日，全国第一个蓝色经济引智试验区在山东日照挂牌成立。试验区将按照先行先试的原则，实行政府引导、市场为主体、社会广泛参与的引智引才模式，探索创新方式方法，提高引智综合效能，为日照蓝色经济发展插上科技翅膀。

近年来，海洋经济发展越来越依赖科技进步和技术创新。去年，山东半岛蓝色经济区上升为国家战略。党的十八大报告提出，要实施创新驱动发展战略，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。要坚持走中国特色自主创新道路，以全球视野谋划和推动创新。我认为这些论述对实践的指导意义非常重大。作为蓝色经济区重要组成部分的日照市出台了《关于加快战略性新兴产业发展的实施意见》，重点围绕新能

源、新信息、生物医药、新材料、海洋新兴产业、高端装备制造和生产性服务业七大产业、27个重点领域，组织实施100个高新技术和战略性新兴产业项目，总投资达506亿元。

围绕蓝色产业和重点项目，日照市技术改造投资保持了较快增长势头，先后规划实施百项重点工业项目、八大行业调整振兴项目、战略性新兴产业项目1048项，完成投资609.5亿元，年均增长19.9%。日照市初步建立起以传统产业为基础，以现代大型临港工业为支柱，以战略性新兴产业为先导，具有鲜明地方特色和比较优势的现代工业体系。今年，日照还启动建设了国际海洋城项目，将海洋新兴产业作为战略发展重点。（本报记者 王金虎整理）

发挥优势调结构

辽宁海城市委书记 王潜

近年来，我们紧紧抓住辽宁沿海经济带开发开放、沈阳经济区被确定为国家新型工业化综合配套改革试验区等重大战略机遇，坚持科学发展，围绕发展目标，发挥矿产资源、专业市场、民营经济三大优势，实施工业立市、商贸兴市、农业富民战略，加速新型工业化、城镇化和农业现代化进程，全力推进县域经济结构的战略性调整，全面建设繁荣富庶文明幸福新海城。

党的十八大报告把推进经济结构战略性调整作为加快转变经济发展方式的主攻方向。近年来，海城深入实施工业立市战略，加快推进工业产业转型升级。海城强化园区建设，坚持以产业集群化、企业园区化为目标，规划建设了七大特色产业园区和一个专业市场集中区。深入实施大企业集团战略和中小企业

成长计划，持续推进项目建设 四个一批 工程，经济发展潜力不断提升。2011年，全市地区生产总值达795亿元，同比增长18%；城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别达到16254元和11334元，同比分别增长24%和15%。

推进经济结构战略性调整，对于海城而言，就是要围绕 两城两市镇 的城镇化发展战略和百万人口、百平方公里现代化新兴城市 的发展目标，全面加速城镇化进程；加快农业现代化步伐，坚持以创建国家现代农业示范区为契机，推进农业现代化；抓住海城被辽宁省列为全省专业市场建设重点区域的机遇，全力打造专业市场集中区，加速向中国商贸市场发展的前沿城市迈进。（本报记者 张允强整理）